Boletin 21. Distribuciones de probabilidad

1. Supongamos que la probabilidad de hacer blanco un torpedo lanzado desde un subma-
rino es 0,2. Si se lanzan 5 torpedos, hallar:

a) Probabilidad de que el barco enemigo se salve.

b) Probabilidad de hundir el objetivo.

c) Probabilidad de que impacten 3 torpedos.

2. Galicia 2019. Unha fabrica produce pezas cuxo grosor segue unha distribucién normal
de media 8 cm e desviacion tipica 0.01 cm. Calcula a probabilidade de que unha peza te-
Aa un grosor comprendido entre 7.98 e 8.02 cm.

3. Galicia 2019. A probabilidade de que un determinado xogador de futbol marque gol
desde o punto de penalti é p=0.7. Se lanza 5 penaltis, calcula as seguintes tres probabili-
dades: de que non marque ningun gol; de que marque polo menos 2 goles; e de que mar-
que 5 goles. Se lanza 2100 penaltis, calcula a probabilidade de que marque polo menos
1450 goles. Estase a asumir que os lanzamentos son sucesos independentes.

4. Galicia 2018.

a) Un exame tipo test consta de 10 preguntas, cada unha con 4 respostas das cales s6
unha é correcta. Se se contesta ao azar, cal é a probabilidade de contestar ben polo me-
nos duas preguntas?

b) A duracion dun certo tipo de pilas eléctricas € unha variable que segue unha distribu-
cion normal de media 50 horas e desviacion tipica 5 horas. Calcula a probabilidade de
que unha pila eléctrica deste tipo, elixida ao azar, dure menos de 42 horas.

5. Galicia 2018. Nun bombo temos 10 bolas idénticas numeradas do 0 ao 9 e cada vez
que facemos una extraccion devolvemos a bola ao bombo

a) Se facemos 5 extraccions, calcula a probabilidade de que o 7 saia menos de duas ve-
ces.

b) Se facemos 100 extraccions, calcula a probabilidade de que o 7 saia menos de nove
veces.

6. Galicia 2017. O total de vendas diarias nun pequeno restaurante é unha variable que
segue unha distribucion normal de media 1220€ ao dia e desviacién tipica 120€ ao dia.

a) Calcula a probabilidade de que nun dia elixido ao azar as vendas excedan de 1400€.
b) Se o restaurante debe vender polo menos 980€ ao dia para cubrir os gastos, ¢ cal € a
probabilidade de que un dia elixido ao azar, o restaurante non cubra gastos?



Soluciones.

1.

a) P(0 éxitos) 0,3277

b) P(se hunda)= 0,6723
c) P(3 éxitos)= 0,0512

2.

b} Unha fabrica produce pezas cuxo grosor segue unha distribucion normal de media 8 cm &
desviacion tipica 0.01 cm. Calcula a probabilidade de gue unha peza tefia un grosor

comprendido entre 7.98 e 8.02 cm.

Solucion:

4 a) Damos nomes ac{s SUCcesos. R = "o mozo rega” e £ = “a roseira sobrevive”.

Sabemos que PIR) = % (logo P(R) = ;] P(S|R) = 0.7 e PIS|R) = 0.2,
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b) A probabilidade de que un determinado xogador de futbol margue gol desde o punto de
penalti & p = 0.7. Se lanza 5 penaltis, calcula as seguintes tres probabilidades: de que non
marque ningdn gol; de gque marque polo menos 2 goles; & de que margue 5 goles. Se lanza
2100 penaltis, caleula a probabilidade de que margue polo menos 1450 goles. Estase a
asumir que oz lanzamentos son sucesos independentes.

Solucion:

4.a) Temos

# PA)=1—-PAY=1—-0.2=0.8.
* P(E)=1—-P(E)=1-—0.4=05.
* Da igualdade P{AUEB) =PlA)+PIB)—P(AnE) dedicese que FlAnEB)=
P(A)+P(B)-PlAUB) =02+ 0.4—-05 =0.1.
*  Segundo unha das leis de De Morgan, AuB=4nBE, de onde P(AuE) =
PAANEBE)I=1—-P(ANEB)=1—-01=0.5.
Por ultimo, os sucesos 4 € B non son independentes, porque PFIAn B) = 0.1 ¥ 0.08 = 0.2 -
0.4 = P{A)P(E).
4h) Se ¥ = “n® de goles en 5 lanzamentos de penalti®, entdn ¥ = B(5.0.7), distribucion

binomial de parametros n = 5 e p = 0.7. Tense enton g = 1 — p = 0.3 e, polo tanto,
» Plx=0)= (g] p'q" =0.3° =243 x 1077
*» Como P(¥=1)= {i]p"q' =5-0.7-0.3% = 0.02835, fense que P(¥=2)=1-—
{Pix =0} +pP¥ =1)} =1 - {0.00243 + 0.02835} = 1 — 0.03078 = 0.96922_
« P(x=5)= {g}psqﬂ = 0.7° = 0.16807.

Supofamos agora que X = °n.” de goles en 2100 lanzamentos de penalt®, co cal ¥ —
E(2100,0.7). Os valores de =, p & g neste caso son n = 2100, p=0.7 & g=0.3. A
probabilidade P(X = 1450) € dificil de calcular directamente. E posible, non obstante,
razoar do xeito seguinte: ao ser np = 1470 > 5 e ng = 630 > 5, a variable ¥ pode ser
aproximada por unha nermal £ de media np e desviacion tipica \fnpg = Vaa1 = 21.

- F— 1470
¥ -aN(147021) = == — N(o,1),

de onde . 1
correccion de ;puntn

-2
= P{Z >— ) % P(Z = —0,98)

1449.5 — 147 I:I']

P(X = 1450) % P(% > 14495) = F(Z} )

= P(Z < 0.98) ® 0.8365.



a) Sexa X =n° de respostas acertadas. Tratase dunha distribucion binomial B(10;0,25), pois a

probabilidade de contestar ben unha pregunta € a mesma nos dez casos: 0,25

PX22)=1-P(X<2)=1-PX<1)=1-PX=0)-PX=1)
_ 4 10y | 0. 1w _ 10y | 1, 9 _ 1 _ _
=1 (n) 0,25°- 0,75 (1) 0,25'-0,75% = 1 — 0,0563 — 0,1877
=10,756

b) Sea X la duracion, en horas, de las pilas. X sigue una distribucién normal N(50;5)

X-=50

5

Tipificacion =Z—>» N(01)

X —-50 42-50
P(X{42)=P( s <%

=1 —n,9452=

) =P(Z<-16)=P(Z>16)=1-P(Z<16)

Sexa X ="n" de extraccions nas que obtemos un 77

a) Evidentemente tratase de probas independentes, nas que a probabilidade de éxito non
cambia
nimero de extraccions =n=5
X — Bi(5;0,1)
probabilidade de éxito =p = 0,1

PX<2)=p(X=0)4+pX=1)= (E) -0,19-0,95 + (f) -0,1' - 0,9* = 0,5905 + 0,3281 = 0,9185

[P(X < 2) = 0,9185]

b) Neste caso
X — Bi(100;0,1)

Pero como
nxp=10=5
mxg=90=>5

aproximamos a binomial X pola normal ¥ con media p=nxp=100x0,1=10 e

desviacién tipicas = nxpxq=T00 <01 =09 =3
X — Bi(100;0,1) ; X' — N(10:3)
Ademais aplicamos a correccion de medio punto ou comreccion de Yates. Asi

x'-10

Tipificacion Z==o

— N(0,1)

X'—10 _85-10 l
<
)

: = P(Z < -0,5)=P(Z 2 0,5)

=1-P(Z <0,5)=1-0,6915 = 0,3085

P(X <9)=P(X' <85) = rr(

[P(X <9) = 0,3085




